

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ИНДУСТРИИ ВЕНЧУРНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Студентка гр.113621 Казак Е.В.

Д-р экон. наук, профессор Енин Ю.И.

Белорусский национальный технический университет

Большинство развитых стран рассматривают стимулирование инновационной деятельности как важнейшее средство активизации источников экономического роста. В связи с этим возникают новые типы компаний и соответствующие виды их финансирования, такие как венчурное. Венчурное финансирование — долгосрочное прямое высокорискованное инвестирование в начальные стадии развития компании, реализующей инновационный проект в высокотехнологичных отраслях экономики. Важным фактором развития системы и механизма венчурного инвестирования инноваций является развитая инфраструктура, включающая развитую систему финансовых институтов и наличие мощных институциональных инвесторов, способных на долгосрочные инвестиции; хорошо развитый фондовый рынок; налаженное взаимодействие между институтами и научно-исследовательскими центрами, бизнесом и венчурными инвесторами.

Несмотря на ориентацию на инновационное развитие экономики страны, следует отметить, что венчурное финансирование в Республике Беларусь находится на ранней стадии развития, а позитивные примеры венчурного финансирования единичны. Основными моментами, сдерживающими формирование в Республике Беларусь венчурной отрасли, является недостаточное развитие системы защиты интеллектуальной собственности, низкий уровень инвестиционной культуры у отечественных предпринимателей. Важно отметить и недостаточную защищенность имущественных прав инвесторов. Основные факторы венчурной деятельности, а это в первую очередь малый и средний бизнес, только недавно стали пользоваться достаточным позитивным вниманием государства. Существенным недостатком является то, что в Республике Беларусь еще не созданы механизмы финансовой поддержки в форме целевых грантов или налоговых льгот на реализацию проектов на этапе идей или промышленных образцов, когда перспективы получения коммерческих кредитов или венчурного финансирования не определены. Также к препятствиям развития венчурного финансирования относится отсутствие достаточно широкой информации за рубежом о потенциале белорусских научно-технологических разработок, высокое налоговое бремя для молодых инновационных компаний и для инвесторов, отсутствие экономических стимулов для иностранных венчурных инвесторов.